

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV.-Número 737

SUSCRIPCIÓN En la isla al mes ptas. ... 1'00
Resto de España » ... 1'25
Extranjero » ... 2 00

Mahón, lunes 22 Marzo de 1909

Redacción
Nueva, 27
Teléfono, 3.

Administración
Castillo, 25
Teléfono, 123

IMPORTANTE REGALO

A los lectores de LA VOZ DE MENORCA

Carrera breve y sin gastos

No más rutina

Por 5'50 pesetas en Mahón ó 6'25 por correo, se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de Teneduría preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse: á D. Diego Pretus Escudera.—Iglesia, n.º 9, Mahón.

Caduca el día 31 de Marzo.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Bailester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telégrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde de la Mercaderal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Vapor correo.—Sale para Barcelona directo á las cinco de la tarde.

Automóviles.—Sale de Ciudadela para ésta á las siete y media de la mañana; y de esta para Ciudadela á las tres y media de la tarde.

Santos del día.—Santos Fidel y Victoriano.

Sol.—Sale á las 5 h. 43 m. mañana, pónese á las 6 h. 4 m. tarde.

Luna.—Sale á las 7 h. 34 m. mañana, pónese á las 8 h. 38 m. noche.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 á 12.

Carta en lista.—De 11 á 13 todos los días.

Sánchez de Toca acusa...

Mucho habrá que decir respecto de la Cooperativa Eléctrica de consumo, ideada por el señor Sánchez de Toca, y que, aun siendo beneficiosa para el vecindario de Madrid, encerraba ciertas misteriosas particularidades. De ellas se hablará en el Congreso, á buen seguro. Pero, en tanto, debe concentrarse la atención en el interesante debate del Senado, donde salieron á relucir, por centésima vez, los intereses particulares que tanto defienden Maura y sus ministros, y que ya dieron carácter propio é inconfundible al Gobierno.

Fué la de ayer una jornada dolorosa para los ministriles mauritanos y su antes pudibundo jefe. Sánchez de Toca asestó una puñalada mortal al olímpico don Antonio, puso en ridículo á Cierva, descalabró á Sánchez Guerra y sacó á relucir bastante ropa sucia de la que sirve de almohadón al maurismo. El que quiera más, es harto descontentadizo. El Gobierno quedó en situación lastimoso, y la ética maurista apareció en paños menores, mostrándose tal y como la han dejado los moralistas de «El Español» y los que tanto se indignaban por los rumores de inmoralidad atinentes á Sagasta.

No pueden ser más sabrosos los conceptos con que el señor Sánchez de Toca asestó al señor Lacierva.

«En la vida del partido conservador—dijo el ex alcalde de Madrid—me parece que conozco bastante á todas sus personas; pero en aquellos momentos con el señor Cierva no tenía yo el conocimiento del trato de la vida política que hoy tengo; más bien, para seguirle en su biografía política, había que mirar fuera del partido conservador. (Risas.)

»Y como va tanta diferencia del conocimiento de las personas por el trato personal y directo que no por el trato de lo que se dice y lo que se cuenta de cada sujeto en la política, yo estaba en juicio prevenido, lo digo con toda franqueza, y no me podía poner en estas condiciones de cordialidad é intimidad de trato que es consiguiente para llevar la alcaldía de

Madrid con el ministro de la Gobernación.

»Y hay más: poco tiempo antes el señor Cierva había estado en situación de dificultades con lo que representábamos nosotros. Corría entre las conversaciones de los más íntimos del señor presidente del Consejo (yo no lo oí, lo sé de referencia) que en algún momento de esos de la vida política accidentada que hubo en aquella época había sentado la afirmación el señor Maura con respecto al señor Cierva de que éste jamás sería ministro con él. Esto es lo que yo había oído como cosa de los íntimos; pero, en fin, cuando cambiaron las cosas fué después de un viaje á Fortuna. (Risas). Me parece que es de las más milagrosas de aquellas aguas (Risas); y el hecho es el siguiente: con el señor Cierva no he tenido más dificultad que una. El señor Cierva, con muy buen deseo, planteó, á mi entender fuera de la legislación social en materia de descanso dominical, todo el sistema suyo de cerramiento de las tabernas, y creo que no le voy en zaga al señor ministro de la Gobernación en punto al cierre de tabernas; pero el procedimiento de la ley de Descanso dominical y toda la legislación social, es que eso tiene su jurisdicción reglada, se lleva por su procedimiento propio y que eso no es materia en la cual se haya pensado jamás que pueda ser tratada por el artículo 22 de la ley Provincial. Multas arbitrarias, etc., todo eso tiene su procedimiento propio y régimen propio, y si se hubiese seguido ese régimen nos hubiéramos entendido; pero me vino la sorpresa y me vino la orden de que el gobernador impusiera esas multas, y el presidente de la Junta local de Reformas sociales, que es el alcalde, estuviera eliminado.»

Pero esto, por intencionado que sea, no reviste la enorme importancia de lo dicho en relación al propio señor Maura. Sánchez de Toca, que había tronado contra la confabulación de los intereses particulares enfrente de la Cooperativa Eléctrica de consumo, habló del «interés personal» que el jefe del Gobierno tenía en el asunto, de su participación en la Empresa enemiga del Canal, y aunque se valió de toda clase de eufemismos, pudo comprenderse su intención en seguida, cuando expuso que el señor Sánchez Guerra era una prolongación de Maura.

«Qué significa hablar del interés personal de don Antonio Maura en una Empresa y sostener luego que Sánchez Guerra es sólo el brazo de Maura en lo hecho contra quien perjudicaba á dicha Empresa? Este punto es el más sustancioso de lo tratado ayer, porque revela algo muy grave y se relaciona con extremos importantes revelados por el señor Sánchez de Toca acerca de su calvario y de la Empresa á la cual pertenece su antiguo jefe.

«Nosotros sabíamos—dijo, con intención miureña, el ex alcalde ma-

drileño—que nuestro escrito pidiendo desagravio de ofensas colectivas que se habían inferido á la administración del Canal iba a quedar en suspenso, porque no se iba á dar más curso; habíamos procurado eliminar de nuestra información otras cosas ya averiguadas, pero que no tenían estado todavía de definitivamente resueltas: nos daban margen para aparentar ignorarlas, cosas tan extraordinarias, por ejemplo, como un expediente que está en tramitación en el Ayuntamiento hace tres ó cuatro años y que cuando se examina se ve las codicias que bullen por todos los folios de ese expediente en contra de la ley, en busca de un monopolio para medio Madrid: es un expediente que estoy seguro no prosperará jamás; expediente encaminado á que entre equívocos habidosísimos venga á caerse en Madrid una situación en virtud de la cual tirando una línea de Oriente á Poniente, por el eje de la Puerta del Sol todo lo que haya en la parte Norte sea un monopolio de exclusiva reservado á esta nueva empresa con unas tarifas monstruosas que ninguna capital admite, y con sistema de contadores hasta para las mangas de riego, disponiendo el contador vaya en las lanzas de las mangas de riego, y añadiendo, además, que los servicios públicos y los de los edificios del Estado, de las corporaciones municipales y provinciales que se encuentren en esta zona paguen veinte céntimos por metro cúbico. Nosotros estamos dando agua nada más que á tipo de registro (eso para los edificios, que en las calles ya lo sabe todo el mundo que el agua es de balde para el Ayuntamiento); nosotros, repito, en los edificios públicos estamos dando el agua á 2 céntimos el metro cúbico pero esa tarifa impone 20 céntimos por metro cúbico.»

«Se entera el vecindario madrileño de la intención que envuelven esas afirmaciones, relacionadas con la rotunda aseveración de que don Antonio Maura pertenece á tal empresa? Pues aún hay más. A estas curiosísimas revelaciones hay que unir otra, para formarse idea de la tremenda acusación lanzada por el señor Sánchez de Toca contra algunos de sus correligionarios. Júzguese:

«Fíjense los señores senadores en las fechas. Estoy refiriéndome á dos días antes de Reyes; me anuncian el huracán para el día 8, como efectivamente, empezaron á estallar ese día, y el día 9 se presenta una instancia del señor marqués de Santillana al ministerio de Fomento con todos los antecedentes que tenía en aquel ministerio que no hay para que calificar, que todo lo que el Canal de Isabel II sabía de él estaba en el ministerio de Fomento; y con todos estos antecedentes presenta una exposición el día 8, exposición de estilo personal, pidiendo que suspenda la convocatoria, que se dé por puesta de parte de la Comisaría la nota más

contraría que se pueda poner y que inmediatamente el ministro de Fomento suspenda la convocatoria. No habían corrido cuarenta y ocho horas y el señor ministro de Fomento dictaba sobre esa instancia indocumentada, sin oír al Consejo, lleno su ministerio de todos los antecedentes que le podían ilustrar, una real orden pidiendo al comisario regio que le informe, y suspendiendo acto continuo, sin oír al Consejo, la Convocatoria.»

Tan clara acusación no va sola. Se completa con otra muy transparente, relacionada con cierta cacería á la que concurrieron el marqués de Santillana, Sanchez Guerra y otras altas personalidades.

«Yo voy á dar—dijo el señor Sánchez Toca—la verdadera fecha de mi destitución moral, que eso es lo que verdaderamente importa. Su señoría, teniendo todas estas cosas pendientes en el ministerio, después de mi visita, después de mis apremios, se fué de cacería á Viñuelas, y aquel día me di por destituido: la pieza mayor que se cobró en aquella cacería fué un comisario regio del Canal de Isabel II.»

«A cosas de estas, señor ministro de Fomento, nosotros no estábamos habituados, y digo nosotros, porque en el partido conservador, nosotros somos nosotros; no estamos habituados á ello: jamás se dió cosa semejante. ¡Pues dónde íbamos á parar! En el estado de opinión pública, cuando por todos los partidos políticos, y, singularmente por el partido conservador, se debe dar la nota más exquisita en esta materia, cuando ha venido una acumulación por espacio de dos años de cuestiones de esta naturaleza, en que hemos tenido que conjurar, como los he conjurado, afortunadamente, en horas más críticas que esta de la convocatoria, he tenido que conjurar el furor hidrófobo del interés particular ilegítimo, frente del interés público defendido por el comisario; de pronto me veo yo en situación de defender todo el interés público del Estado en el Canal de Isabel II, y el ministro de Fomento me quita esa autoridad moral que es indispensable para llevar los cargos, y sin la cual no es posible que tengamos autoridad, cualquiera que sea nuestro prestigio personal.»

Esto es lo más categórico de lo declarado por el señor Sánchez de Toca. Aún formuló otros cargos de gran alcance y desentrañó más el asunto; pero con lo expuesto sobra para que el negocio aparezca bien claro, sin necesidad de comentarios. La ética maurista ha quedado por los suelos, y cuantos intervinieron en la cuestión, en muy lamentable estado. ¡Bien, pero bien, se ha vengado Sánchez de Toca! Después del reciente debate sobre la hojadelata, sólo faltaba en la historia del Gobierno la curiosa página escrita ayer tarde...

(De España Nueva del 15.)

La "última moda" en Madrid

De El País: «Ayer, uno de nuestros reporteros tuvo la dicha de ver por las calles de Madrid á la primera señorita «valerosa» que al igual de otras señoritas del boulevard des Capucines, salió á la calle luciendo su bella cara, su arrogante figura, adornada con un traje estilo «Imperio». Valor se necesita para lanzarse á la

calle con un trajecito «Imperio». Anoche, á la una menos cuarto, cruzó la Puerta del Sol, seguida de mil y pico de personas una señorita alta, morena, muy guapa y vestida exactamente igual que Emerita Esparza en ABC.

El traje que «lucía» la señorita que nos ocupa era de talle alto, abierto por el lado derecho hasta la mitad del muslo. Como es natural, la señorita del traje «Imperio» mostraba á los asombrados ojos de las gentes una torneada pantorrilla y un «trozo» de muslo cubierto por un pantalón de raso muy ajustado.

Toda esa indumentaria era completada por un enorme sombrero última novedad.

Tanta era la gente que seguía á la citada señorita, quien por cierto iba acompañada de una señora mayor y de un caballero, que tuvo que entrar en el café de Lisboa y mandar á buscar un coche, pues si hubiera ido á pie no habría llegado á su domicilio en toda la noche.

Los guardias de Seguridad tuvieron que despejar la puerta del café de Lisboa para que pudiera salir y tomar un coche la señorita más «valerosa» que hay en Madrid, la primera que ha «lucido» por las calles de la villa y corte un traje «Imperio».

EN MELILLA

Aniversario de una ocupación

Se ha verificado en el campamento español del cabo de Agua el aniversario de la ocupación española.

El coronel Larres, marchó allí con ese objeto; señaló el sitio donde los indígenas de Quebdana tendrán en lo sucesivo zoco todos los viernes en la playa próxima al campamento.

Luego visitó la enfermería para indígenas y entregó á la Policía el nuevo uniforme.

Los jinetes recibieron con grandes demostraciones de alegría las nuevas monturas y equipos á usanza marroquí.

Numerosos cabileños asistían á la fiesta, estando la playa animadísima.

A las nueve se dió un misa de campaña en las alturas del campamento, y á las once de la mañana se reunieron los moros para oír la lectura de una proclama que en nombre del general Marina había redactado el coronel Larrea.

Los moros eran más de 1.000, casi todos armados de fusiles, y entre ellos estaba un sultán con bandera verde y dos jefes antes enemistados con España, que hacían grandes demostraciones de adhesión y respeto.

La proclama decía así:

«Hacé hoy un año que desembarcamos en este territorio. Imposibilitado de visitar el general de Melilla, envíame para saludaros, recordándoos que vinimos, no á apropiarnos de nada, sino á traer orden y seguridad, puesto que el Magzen no podía hacerlo. Hemos cumplido nuestro ofrecimiento; tenéis tranquilidad, antes no conocida, habéis recogido vuestras cosechas, tenéis Policía gratuita; para resolver vuestras diferencias os beneficia el funcionamiento de la Policía.

»En principio, desconfiábais de nuestra sinceridad, pues no nos conocías. Ahora no podéis dudar de nuestro recto propósito. España prefiere siempre los procedimientos de templanza y concordia; pero recientemente demostró que sabe emplear el rigor cuando es necesario. Ved cuánto se ha hecho en un año en vuestro bien: tenéis una enfermería para vuestra asistencia; el tráfico aumenta cada día, y hoy se pondrá la primera piedra de la escuela mora, para instruiros con respecto á las tradiciones de vuestra religión. Seguirán otras mejoras, como los pozos artesianos y buenos caminos, para facilitar el comercio; pero es preciso que nos ayudéis con vuestro trabajo



Doña Magdalena Serra Coll

HA FALLECIDO

á las 6 de la mañana de hoy, á la edad de 84 años

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, hija política, nietos, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar á las 6 de la tarde del día de hoy.

El duelo se dará por despedido después del entierro.
Casa mortuoria, Infanta, 48.

Mahón 22 Marzo 1909.

No se invita particularmente.

España no os impondrá nunca penosos deberes Seguid confiando en ella y correspondiendo á su conducta con acatamiento á sus representantes. Haciéndolo así, no os faltará su apoyo en contingencias del porvenir. Por orden del gobernador de Melilla, os dice esto vuestro amigo el coronel Francisco Larrea.»

Los moros acogieron la proclama con visible contento.

«Nuestro Magzen—decían—será desde hoy el vuestro, y nuestro Sultán, el Sultán de España.»

Con motivo del aniversario se puso después la primera piedra de una escuela para niños, cuya construcción se realizará con el importe de los bienes de los perturbadores de Uilad el Hacdi que fueron retenidos.

Terminado este acto los jefes y oficiales españoles celebraron un banquete en que se pronunciaron brindis dedicados á ensalzar las ventajas del cambio operado en el cabo de Agua.

La tropa tuvo comidas extraordinarias y los moros concurrentes á la fiesta sacrificaron en la mezquita de Lalla Venata un toro, regalado por los españoles.

Los principales jefes corrieron la pólvora.

La fiesta ha revelado la excelente labor realizada por el general Marina.

Comunicaciones marítimas

La fórmula de Sánchez Guerra

La fórmula propuesta por el ministro de Fomento en el Congreso, relacionada con el artículo 1.º del proyecto de comunicaciones marítimas, es la siguiente:

Cuota fija, 0'75 pesetas por tonelada y viaje; 2 pesetas por tonelada y año, abonándose los buques, en vez de 3 que estipulaba el dictámen de la Comisión.

Los buques que no tomen á bordo carga ó pasaje que exceda de la mitad de su cabida, sólo pagará á razón de 0'50 pesetas por tonelada y viaje.

El Gobierno aspiraba á que la exacción del impuesto empezase á regir en cuanto la ley fuese aprobada; pero accede á que no comience su aplicación hasta doce meses después de su promulgación.

Ni esta fórmula ni el discurso pronunciado por el señor Sánchez Guerra, han satisfecho á las oposiciones.

Muy al contrario, las minorías del Congreso se disponen á reñir empeñada lucha contra un proyecto que es dechado de favoritismo.

TIMOS INGENIOSOS

En los Estados Unidos, el país de la publicidad, los timadores echan mano de recursos á veces ingeniosos, valiéndose del anuncio á que tanta importancia se concede en aquel país.

A raíz del asesinato del presidente Garfield apareció en los principales periódicos de Nueva York un anuncio concebido en estos términos:

«He conseguido del Gobierno la exclusiva para grabar en color el retrato del desgraciado presidente Garfield. Este retrato, verdadera obra de arte, es de un parecido admirable y ha sido ejecutado por el grabador más experto de los Estados Unidos. Mediante la suma de un dólar se remiten ejemplares á quien lo desee. Envíese dicha suma, bajo sobre, á John Garrick, Road Way, 8.»

La circunstancia de publicarse este anuncio, como hemos dicho, pocos días después del asesinato del presidente, hizo que millares de personas se sintieran impulsadas por la curiosidad y el deseo de poseer uno de aquellos retratos, y durante varios días la oficina de Correos tuvo que establecer un servicio especial para hacer llegar á poder de John Garrick el número considerable de cartas que le dirigían desde todos los departamentos de la República. Garrick, después de abrir cuidadosamente su correspondencia y de sacar de cada una de las cartas el dólar que contenía, contestó á todos sus comunicantes enviándoles, según lo convenido... ¡un sello de franqueo en el que aparecía la efigie, admirablemente grabada y de exacto parecido, del difunto presidente Garfield! Próximamente por aquella misma época se publicó en los periódicos de mayor circulación de la ciudad de Nueva York un anuncio que decía: «¿Os molestan las polillas?» Si así fuera, enviadnos á la Lista de Correos, bajo sobre dirigido á M. K. 223, 50 centavos (2'50 pesetas) en sellos y se os enviará un «remedio seguro» contra esa plaga que destruye las pieles, las alfombras y las ropas.» Dos ó tres semanas después los centenares de personas, todas ellas mujeres, que habían dirigido cartas incluyendo los diez reales en sellos á las señas indicadas en el anuncio recibían una carta impresa que contenía las siguientes líneas:

«Muy señora mía: Humedezca usted con petróleo la prenda apolillada y aproxíme usted á ésta una cerilla encendida.»

Los anuncios misteriosos ofreciendo un consejo infalible para hacerse rico sin trabajar abundan en los Estados Unidos. No hace mucho el anunciante se embolsó varios miles de dólares, pues los incautos y los vagos, que allí abundan como en todas partes, acudieron como moscas para comprar por un dólar tan importante secreto. Su decepción no pudo ser mayor. El vivo del anunciante les contestó solamente lo siguiente:

«Dedíquense ustedes, como yo me dedico, á pescar tontos.»

El estafador que quizás ha obtenido mayor ganancia empleando este socorrido sistema del anuncio fué un individuo

que con grandes letras y en términos sugestivos anunció ser poseedor de una receta para catarros. El precio en que vendía su receta era de diez dollars, y esa receta, según el anunciante aseguraba, está recomendada por los principales médicos de Europa y América, cuyos nombres citaba. Miles de acatarrados cayeron en el garlito, y cada una de las víctimas recibió, en contestación á su cheque de diez dollars, una tarjeta impresa en la que se leía:

«Aspirar el aire por un lado de la nariz y expulsarlo por el otro.»

Crónica local

El *Bien Público* inserta, en su número del sábado, un comunicado de un señor Goñalons quejándose de la conducta de los Concejales de nuestro Ayuntamiento al nombrar para la plaza de Profesor de la Escuela Municipal de Dibujo al señor Hernández Sanz.

El señor Goñalons estima que la plaza debió proveerse por concurso ó por oposición. Baste decirle al citado comunicante que el Ayuntamiento ha concedido la referida plaza por concurso, puesto que se han tenido en cuenta los méritos y servicios alegados por los cuatro peticionarios.

Pero hemos de advertir al señor Goñalons que aunque el Ayuntamiento hubiese prescindido de un estudio comparativo de los méritos y servicios, aunque desde el primer momento hubiese nombrado al señor Hernández Sanz, la personalidad de este artista es de las que por sí mismas se imponen. Lo democrático es reconocer el mérito donde esté. Los concejales de la mayoría han realizado un acto de justicia y han obedecido á la conciencia de todo el pueblo mahonés que desde hace mucho tiempo ha consagrado con su aplauso al artista que considera como un hijo ilustre de esta tierra.

Por otra parte, sentimos mucho que la modestia del señor Goñalons nos haya privado de conocer y admirar sus producciones artísticas, de cuyo mérito, sin embargo, no nos atrevemos á dudar.

Para el señor Alcalde.—Durante lo que va transcurrido del presente invierno no se ha visto por el paseo de la Miranda al asilado que tenía á su cargo la vigilancia del mismo, sufriendo por ello los vecinos de aquellas inmediaciones las molestias que son de suponer. No sólo han tenido que privarse de pasear por dentro del recinto de aquél, sino que además se ven obligados á tener cerradas continuamente las ventanas de la planta baja de sus casas, si quieren conservar intactos los cristales de las mismas. Y todo ello por no haber quien ponga freno á la caterva de grandullones que lo tienen tomado como campo de sus travesuras.

Señor Mercadal, si usted quisiera, (que es de creer lo hará), propondrá al Ayuntamiento nombre nuevo vigilante en sustitución del que á causa de sus achaques no puede cumplir la misión que le está confiada, en la seguridad de que se lo agradecerán, no solamente los vecinos de referencia, sino también todas aquellas personas que acostumbran frecuentar dicho paseo, que no son pocas.

Por asuntos particulares, desde el primero del próximo mes cesará en la dirección de este diario don Martín Gornés Cachot.

Sentimos mucho la separación de tan querido amigo, que al dejar esta casa sa-

be le acompañan las simpatías de todos sus compañeros.

En la mañana del sábado dió fin á sus días arrojándose en el interior de un pozo el concejal del Ayuntamiento de San Luís, don Antonio Pons (a) *Tomba*.

Ignóranse los móviles que le indujeron á tomar tan fatal como extrema resolución.

D. E. P.

Acaba de obtener plaza, siendo destinado á la Administración de Correos de esta ciudad como oficial quinto, el aspirante aprobado en las últimas oposiciones, nuestro particular amigo don José M. Pons, de Alayor.

Felicitémosle.

Obras en el Lazareto.—Se ha recibido en el Gobierno civil de Baleares la Real orden del Ministerio de la Gobernación autorizando las obras de reparación y mejora del Lazareto de Mahón propuestas por el señor Gobernador conforme á los planos y presupuestos del arquitecto señor Reynés.

Para la celebración de la subasta se ha señalado el día 24 de Abril, debiendo ser ésta simultánea en dicho Gobierno civil y en Madrid.

Como tipo para la misma se ha señalado la cantidad de 69.965'84 pesetas.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha fallecido la anciana doña Magdalena Serra Coll, á la avanzada edad de 84 años, debiendo efectuarse su entierro esta tarde á las seis.

Enviamos á su desconsolada familia y en especial á su hijo político nuestro estimado amigo don Pedro Manent, la expresión de nuestro pésame más sentido.

Foot-ball.—El primer team del «Club Mahonés de Foot-ball» ha empezado á entrenarse para los partidos que ha de jugar con el team argelino *Arlequin*.

Con dicho motivo fué enorme la concurrencia que ayer tarde acudió á la plaza de la Explanada para presenciar dicho entrenamiento.

Policías.—Han sido destinados á prestar sus servicios en esta Delegación del Gobierno, el Agente de Vigilancia de primera clase don Juan Benavides y el de segunda don Gabriel Carbonell Vidal.

Vapor correo.—De Palma al amanecer ha llegado el vapor correo «Monte-Toro».

Judiciales.—En el juicio por jurados visto el pasado sábado contra Cristóbal Pons Fábregues, el Tribunal popular dictó veredicto de inculpabilidad, siendo puesto en libertad, el procesado.

Mañana á las 10 y media se celebrará juicio oral contra los vecinos de Alayor Francisco Guardia Seguí, Antonio Gornés Vives, Antonio Camps Pons y Antonio Garriga Carreras, por el delito de atentado á un agente de la autoridad. Defiende á los procesados el Abogado don Jaime Allés y el Procurador don Gabriel Orfila.

A las once y media se celebrará otro juicio oral contra Vicente Carreras Orfila por el delito de insultos y amenazas á un agente de la arrendataria.

Dicho procesado será defendido por don Pedro Ballester, Abogado y don Gabriel Orfila, Procurador.

Hoy se está desmontando la farola de la Plaza del Príncipe para poner en su sitio cuatro lámparas de luz eléctrica.

Celebramos la mejora.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio de la Cámara de Comercio de esta Plaza, inserto en otro lugar de este número, poniendo á disposición del público los datos que ha recibido relativos á la subasta en proyecto y que ha de celebrarse en Tánger para proveer de diversos efectos al Ejército marroquí.

Por falta de espacio nos vemos obligados á dejar para mañana la inserción de las reseñas de los actos celebrados en el Ateneo Científico y en el Ateneo Popular en la noche de ayer y la del sábado último.

Hemos recibido los cuadernos 61 á 62 de la notable obra «Historia del Levantamiento, Guerra y Revolución de España» escrita por el insigne historiador señor Conde de Toreno, testigo presencial de aquellos gloriosos hechos.

De venta en casa del editor, calle de Rodríguez San Pedro 9, Madrid y en todos las librerías y centros de suscripciones de España.

En vista de la abundancia de la recolección de cereales en los Estados Unidos, y teniendo en cuenta las malas condiciones en que tenían que venderse frecuentemente, los americanos han ideado una nueva utilización del trigo y el maíz, creando una nueva industria que suministra ya al consumo unos 200.000 hectolitros de aceite fabricado con dichos cereales.

Parece que el nuevo aceite se utiliza principalmente para la alimentación; pero también se ha preconizado su empleo para el engrase, y como sucesáneo del aceite de lino, aunque no resulten muy compatibles ambas aplicaciones.

Es probable que la mayor parte de este aceite se emplee como adición fraudulenta al aceite de oliva, reemplazando á los aceites de sésamo ó cacahuet, ó al mismo tiempo que éstos.

La supresión de los consumos.—Ya ha empezado á repartir el Ayuntamiento de Tarragona el interesante folleto, á expensas del indicado Municipio, en cuyo trabajo se explica detallada y concienzudamente la valiosísima labor llevada á cabo por aquel Ayuntamiento y la Comisión popular, hasta conseguir una importante reforma en la manera de realizar la exacción del impuesto de consumos, por medio de la cual ha desaparecido la parte vejatoria y molesta que, para el contribuyente, entraña en todas partes el procedimiento usado para hacer efectiva esta carga que, como sabemos, no es tan fácil que llegué á suprimirse.

Destino.—El primer teniente de Infantería don Ramón Esquiróz Pindo del Regimiento de Menorca n.º 70, ha sido destinado al de Bailén n.º 24.

«TUPINAMBA»

ES EL MEJOR CAFÉ

De venta en la Cooperativa de los SRES. TUDURÍ HERMANOS

Plaza Príncipe, 14

ATENEOPOPULAR

En la noche de hoy y empezando á las nueve el señor Pérez de Acevedo dará una conferencia de Geografía é Historia, siguiendo el curso que viene explicando.

Mahón 22 de Marzo de 1909.—El Presidente, Luís Rodríguez.

SOCIEDAD FILANTRÓPICA DEL «Casino El Consey».

Se convoca Junta General Extraordinaria para el 25 del actual á las 11 de la mañana para tratar de un asunto de interés para la misma.

Mahón 21 de Marzo de 1909.—P. A. Antonio Rotger.

CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO, Industria y Navegación.

Habiendo recibido esta Cámara datos y noticias referentes á la subasta que se proyecta celebrar en Tánger para proveer al ejército marroquí de calzado, prendas de vestir y otros efectos, tiene el gusto de ponerlos á disposición de las personas á quienes puedan interesar, en el domicilio de la Cámara (Plaza Príncipe número 2) todos los días laborables de 7 á 8 de la tarde.

Mahón 22 Marzo de 1909.—El Presidente, Bartolomé Escude o.

Club Mahonés de Foot-ball

Se convoca Junta general extraordinaria para asuntos de interés para el Club para mañana á las 8 y media y en el domicilio social.

Mahón 22 Marzo 1909.—El Presidente interino, Juan Riudavets.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Crisis en puerta.—Siguen los conservadores.

Barcelona 22, 4'00.

Estos días hay gran desanimación política, siendo esperado con ansia el regreso del Rey.

Tan pronto regrese el monarca, se dá por seguro será planteada la crisis, formándose un nuevo gabinete conservador que continuará hasta tanto sea aprobado el proyecto de administración local.

Consejo de ministros

Barcelona 22, 4'15.

Anoche tuvo lugar en casa del señor Maura consejo de ministros, el cual duró dos horas.

En él se trató de las cuestiones actuales que traen revuelto al Gobierno y por último hablóse del estado en que se halla actualmente la política internacional.

Sol y Ortega satisfecho

Barcelona 22, 4'30.

El batallador político republicano don Juan Sol y Ortega está recibiendo estos días innumerables cartas y telegramas de felicitación por su campaña en el Senado, que ha sido una de las causas que sin duda originarán la crisis en el seno del Gabinete.

El domingo se efectuará una manifestación en honor del señor Sol y Ortega, la cual ha sido autorizada.

Sigue el pánico.—Consejo de ministros

Barcelona 22, 4'45.

Telegrafían de Palma que ayer continuó el pánico por temor á los anunciados terremotos, habiendo sido numerosas las familias que pasaron el día en el campo.

Hoy se celebrará Consejo de ministros.

Sigue la huelga en París.—Clemenceau enfermo.

Barcelona 22, 5'00

De París comunican que persiste la huelga de empleados de comunicaciones.

Existen actualmente 240 hilos que han sido interrumpidos por telegrafistas, siendo escasos los que funcionan.

Hoy celebrarán los telegrafistas un nuevo mitin.

Encuétrase guardando cama enfermo de gripe el jefe del Gobierno francés Mr. Clemenceau.

Telegrama «La Marítima»

Barcelona, 22, 8.

«Isla de Menorca» fondeado á las siete sin novedad calma.—Ginart.

Tipografía Mahonesa.—Castillo, 25. MAHÓN.

Tónico conservador del pelo

Con el uso de este específico se evita la calvicie, conserva limpia la cabeza de caspa y vuelve á renacer el pelo. Probadlo y os convenceréis.

De venta en la

BARBERÍA DE JOSÉ CARDONA, CASTILLO, 43

En el mismo establecimiento se vende Rom Quina y otras clases de perfumería.

Al estilo de Palma

Cocas Rois y empanadas de pescado

Se encontrarán todos los viernes de cuaresma y Semana Santa en casa de Castañol

36, Hannover, 36

Taller fotográfico de FEMENIAS

4.-MIRANDA.-4.

Casa fundada el año 1869

12 postales ptas. 5'00 6 postales ptas. 3'00

16 retratos ALBUM cinco pesetas

Se hacen también CATÁLOGOS DE MONEDEROS, á precios reducidos.

SE RETRATA todos los días laborables de 9 mañana á 5 de la tarde y los DOMINGOS Y FIESTAS, solamente de 9 mañana á 1 tarde.

16 RETRATOS VISITA ptas. 3'00

12 RETRATOS VISITA ptas. 4'00.

Véase el Muestrario situado en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte.

A todo el que se retrate en este taller, se le regalan 3 POSTALES, una de ellas EN COLORES.

También se hacen ampliaciones al tamaño natural, sobre una persona, ó también REPRODUCIDAS SOBRE CUALQUIER FOTOGRAFIA, POR PEQUEÑA Y DETERIORADA QUE ESTÉ.

Para los viernes de Cuaresma

Se encontrarán en la confitería de Cardona y en la sucursal que tiene establecida en la calle Nueva, frente el casino La Unión, los tan ricos pasteles de marisco.

Dulce para postre

ARANJAT

Todos los domingos dulces de Natilla

San Roque, 35

Indispensable á los fumadores

SUAVIZA LA GARGANTA

CACHOU

LAJAUNIE

Contrarresta los efectos de la nicotina

De venta en

LA COLONIAL

Plaza del Carmen núm. 13. - Mahón.

REFRESCA LA BOCA

Talleres de P. Sturla

Calle Castillo, núm. 27.-MAHÓN

AFICIONADOS:

En estos talleres encontraréis toda clase de productos químicos, preparaciones hechas para la fotografía, como igualmente placas y papeles sueltos ó al por menor bajo precios económicos.

También encontraréis quien os hace á cualquier hora toda clase de operaciones del uso, como son cargar y descargar los aparatos, revelar, impresionar copias, etc., bajo precios también económicos.

Encontraréis también los que tengan afición al arte, máquinas fotográficas, de ocasión, en perfecto estado y bajo prueba á precios relativamente baratos.

NOVEDAD

Postales dobles de vistas de Menorca en fotografía solo á 35 ptas. una. También las hay de sencillas al bromuro á 0'15 una, fototipia en color á 0'10 una y comprando doce se ceden por ptas. 1'00.

Próximamente se abrirá un nuevo muestrario de postales variadas y vistas de Menorca en diferentes tamaños en la Plaza del Carmen, las cuales irán anotadas con Mprecios respectivos.

Se hacen retratos en postales y demás tamaños á precios sin competencia.

AGENCIA La Argentina

DE PEDRO PUIGDENGOLAS

Rambla Sta. Mónica, 33, y plaza de la Paz, frente á la estatua de Colón.—BARCELONA

Salidas de vapores para Buenos Aires, Montevideo y Santos

Marzo 26, «Argentina» de la Italiana.

Marzo 31, «Princesa Mafalda» de la Italiana.

Abril 2, «Ré Victorio» de la Italiana.

Abril 3, «León XIII» de la Española.

Abril 9, «Brasile» de la Italiana.

Abril 12, «Cadiz» de la Española.

Abril 21, «Plata» de la Francesa.

Línea Habana (Cuba), México.

Marzo 26, «Montserrat» de la Española.

Marzo 31, «Miguel Gallard» de la Española.

Representante en Menorca: JUAN LOPEZ, Alfonso III, 48.—Ciudadela.

¡¡ AL PÚBLICO !!

¿Queréis un calzado de las mejores condiciones que no hay otro?

Probad la patente de invención con pisos de goma.

GARANTIZADO

Solidez á prueba.

Duración á prueba.

Comodidad á prueba.

Higiénico á prueba.

Desaparición de deformidades de los pies á prueba.

Desaparición de callos y de ojos de gallo

á prueba.

A TODA PRUEBA

PROBARLO Y SE CONVENCERÁN

Calzado con pisos de goma y nada más

Para encargos á la medida:

Mahón, Francisco Pretus, Prieto y Caules, 52. : : Alayor, Fausto

Riudavets, calle Ancha. : : Mercadal, Francisco Gomila Salord.

Despacho para pedidos al por mayor y todo lo concerniente á la pa

tente de invención del calzado con pisos de goma de «La Impermeable»:

Ciudadela, Pascual y Comp.ª, Plaza Colón, 30. : : Madrid, «Truss»

Menorquín, calle de la Cruz, 44.

GASOMETRO

Hay uno para vender, de acrílico con tres lámparas modernas y todos los accesorios. Se cederá por un precio módico.

Informes: En Alayor, calle de San Marcial, n.º 1, barbería.

MOTOCICLETA

Marca ALLRIGHT. Fuerza 2 3/4 HP.

Se vende á un precio muy económico en los talleres de P. STURLA, Castillo, 27.—MAHON.

La Motosacoche

Motocicleta ligera; pesa solamente 35 kilos; con magneto y horquilla elástica; fabricación suiza; la última palabra de la mecánica; se está ensayando en el ejército español dando brillantes resultados; tiene un andar de 40 kilómetros por hora.

Las utilidades más grandes que tiene son las siguientes: Que gasta un litro de motonafta por cada 45 kilómetros, permite muy fácilmente ir á pedal si se le para el motor, y que por mediación de un sensor, nunca patina la correa.

Para verla é informarse de ella, dirigirse á la relojería La Suiza, Nueva, n.º 17, Mahón.

¡EL CRONOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2

En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que sean.

También se componen máquinas de escribir, gramofonos, cajas de música, etc., etc.

Se hacen toda clase de gravados.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia.

Castillo, 2.-Mahón